1. DERIVADA DE UNA FUNCION EN UN PUNTO APLICANDO LA DEFINICION.
1.1. Halla la derivada de las siguientes funciones en x = 1, aplicando la definicién de derivada:

a) f(x) = x2 + 1 b) g(x) = XT"l ¢) h(x) = %

1.2. Halla la derivada de las siguientes funciones en x = 2, aplicando la definicién de derivada

a) f(x)= (x — 1)2 b) g(x) = x+1 c) h(x) = X__l
X+2

2. INTERPRETACION GEOMETRICA: RECTA TANGENTE

e Ecuacion de la recta tangente a la curva en el punto P(x  o,f (Xo)):
y —f(xo) = f,(Xo) (X = %)

e Ecuacidn de la recta normal a una curva en el punto P(x ¢, Yo):
1
f(xo)

y—f(xo) = - (X —X)

2.1. Calcula la ecuacion de la recta tangente y de la recta normal a la curva y = x* — 2x en el punto P(2,0)

2.2. Halla la ecuacion de la recta tangente y normal a la gréfica de la funcion f(x) = Ll en el punto Q(2,2)
X —_—

3. DERIVADA DE UNA FUNCION APLICANDO LA DEFINICION.

La funcién derivada de una funcién f, que simbolizamos por f , es la funcién que a cada valor x del dominio
de f, donde f es derivable, se le asigna el valor de la derivada de f en dicho punto, f"(x).

f"ROGR
x O3 f(x)

siendo: f'(x) = im fx ) =10
h-0 h

2.1. Calcula la funcion derivada de las siguientes funciones:

a) Funcién constante: f(x) = a siendo aldR b) Funcién identidad: f(x) = x
c¢) Funcion lineal: f(x) = ax + b, siendo a,bOR d) Funcion cuadratica: f(x) = x*
e) Funcién raiz cuadrada: f(x) = Jx f) Funcion irracioanal: f(x) = {/ x™

g) Funcion potencia: f(x) = x"

( Ayuda: Calcula la derivada de f(x) = x>, f(x) = x* y generaliza a f(x) = x")



4. OPERACIONES CON LAS DERIVADAS

Recuerda:

1.- Derivada de una suma : [f(x) + g(x)]'=f'(x) + g'(X)

2.- Derivada de un producto de funciones : [f(x) - g(X)]'=f'(x) - g(X) + f(x) - § (X

En particular : Sik OR, [ K - f(X)] =k - f (X)

3.- Derivada de un cociente de funciones : [

g(x) [900)?
. . { k ]_—k-f’(x)
En particular : Sik OR, = 5
fOO]  [f]
3.1. Calcula la derivada de las siguientes funciones:
a) f(x) = 2x° b) f(x) = 3x* c) f(x) = %xe

3.2. Calcula la derivada de las siguientes funciones polinémicas:

a)f(x) =x*+3x° +6 b) f(x) = 6x° — X°
x* x? 5x%  x
d)f(x) = —-—-x e)f(x)= -—-1
) £(x) > "2 ) (%) 3 >
3.3. Calcula la derivada de los siguientes productos:
a) f(x) = x* (x + 6) b) f(x) = (2x — 1)(x* + 1)
d) f(x) = (x* = 1)(x° + 1) e) f(x) = (2x° + 1) (x° + 6)

3.4. Calcula la derivada de las siguientes funciones racionales:

2x* 6
a) f(x) = b) f(x) = ———
) () T ) () NTRAP

x3 X2 +1
d)f = e)f e ——
) f(X) PR ) () Z—x—2

3.5. Calcula la derivada de las siguientes funciones irracionales:

v _ 2\/;
a) f(x) = x =[x 0) 109 = 22
d) f(x) = /2x + 3 x &) f(x) = x* +1

f(X)] _F'()-9(x) - f(x)-g (x)

d) f(x) =

2,6
3

c) f(x) = 5x* — 3x% + 6x

f)f (x) =

N
4

Ex3 +3x% -2x
2

€) f(x) = (3x + 2)(4x + 5)

f) f(x) = (3x° + 6x + 1) (X* — 1)

¢) f(x) =

f) 1) =

¢) f(x) =

f) f() =

1
xZ+1

x2+5
2x -3

1

Jx +1

X+1

7




4. DERIVADA DE FUNCIONES EXPONENCIALES

Recuerda:

1) Sifx)=a*=f(x)=a"-Lna 2) Sif(x) =e" = f(x)=¢"
4.1. Calcula la derivada de las siguientes funciones:

a) f(x) = e* + X

b) f(x) = (x — 1) e* Q) fX)= (L +x+x)e

d) f(x) = e’ -1 e) f(x) = 2 i) =x*+2"+1
e’ +1 X
g) f(x) = Xe:1 h) (%) = e* +1 i) ) = e +e™*

5. DERIVADA DE FUNCIONES LOGARITMICAS

Recuerda:

1) Si f(x) = log a(x) = f (x) = %Ioga e 2) Sif(x) =Inx = f(x) =%

Ademas:
1) loga (x - y) =l0ga X + l0ga Y 2) loga [ij =10ga X — loga y 3) loga (x") = n - loga X
y
5.1. Calcula la derivada de las siguientes funciones:
a) f(x) = x:In x b) f(x) = logs x c) f(x) =In(x + a)
d) fx) = In X3 e) f(x) = In(yx) ) f(x) = |n(1)
X
5x 1+Inx . Inx
g)fx)=Ine h) f(x) = i) f(x) = 5
1+x
6. DERIVADA DE FUNCIONES TRIGONOMETRICAS
Recuerda:
1) D(sen x) = cos X 2) D(cos x) = —sen x 3)D(tg x) = >— =1+ tg2x
0S“ X

6.1. Calcula la derivada de las siguientes funciones:

a) f(x) = % b) f(x) = sen x + tg x c) f(x) = cosx - (1 —cos X)

1

d) f(x) = &) f(x) = —— 1 = SEMXCosX X
senx cosx > '3
senx +cos X 1+1gx _ 1- cosx
COSX —senx l_tgx

1+ cosx



7. DERIVADA DE FUNCIONES COMPUESTAS

7.1. Calcular la derivada de las siguientes funciones:

7.2.

7.3.

1

a) f(X) = m

d) f(x) = 3 x2 -3

_ [Tx
D)= || T
) = Ze

m) f(x) = In(x* + X)

i [1X
p) f(x) = In 1=

X2

(2x -1)°

e)f(x)= 3 x*+x+1
h) f(X) =x/x* +2

b) f(x) =

k) f(x) = 323

n) 1) = In(x + 1+ 2

1+ x?

mﬂmﬂ{l :

Calcular la derivada de las siguientes funciones:

a) f(x) = sen” x

d) f(x) = In cos x

1-cosx
9) f(x) = >
sen” x
) ) = In 1+senx
1-senx

b) f(x) = senx*

e) f(x) = In sen x

h) f(x) :(“Sﬂ]
cos X
K) f(x) = In( 1+ senxj
COS X

Calcular la derivada de las siguientes funciones:

a) f(x) = arccos(xz)

d) f(x) = arccos(3x2 + 4x)
2
g) f(x) =arccos [1—)(2]
1+x

j) f(x) =arcsen (\/ 1-x° )

b) f(x) = arcsen ( 5x2)

e) f(x) =arc sen(x2 _ 1)
X

2

h) f(x) = arc tg(%}

k) f(x) = arctg( X J
1-x?

2x% - 4x
f =
0 100=7 5
00 = (x-1-x2)
i) f(x) = X

V1-x?

109 = 2 (e —e™)

0) f(x) = 2¢x -2In(2+/x)

p— ex
r f(x) = In(1+exj

¢) f(x) = sen’x — cos” x

f) f(x) =Intg x

. senx
i) f(x) =
) 10 1+1tg°x
_ g’
1) f(x) = 5 +In( cosx)

¢) f(x) = arctg (4x3)

f) f(x) = arcsen(tgx)

1+ senx)

i) f(x) =arc tg( o5y

) f(x) = arctg(x +41+x%° )



7.1. Calcular la derivada de las siguientes funciones:

1
f =
a) f(x) 1—x)
f =
® (1-x)°
b) 1(x) = — %
)10 (2x -12)°
) _2x-(2x—1)2—x2-2(2x—:l)-2_2x-(2x—1)z—x2-2(,2/x—/1)-2_4x2—2x—4x2_ -2x
fi(x) = 4 - A3 - 3 - 3
(2x -1) (2x-1) (2x-1) (2x-1)
2x? - 4x
f =
c) f(x) (x-1)
f,(x)=(4x—4)-(x—1)2—(2x2—4x)-2(x—])=4()<//1)-(x—1)2—4-(x2—2x)-()e/1):
(x-1)° (x-1)*

4.-(x2 - 2x+1- X2 +2%) 4

(x-2)° (x-2)°
d) f(x) = 3 x*-3
3-2Xx 3X
f' = =
% 202 -3 x*-3

e)f(x)= 3 x*+x+1
2 2x +1

1 <
f'(x) =={x* +x+1)3 -(2x+ 1) =
3( ) 3-3(x2+x+1)2

010 = (x- 15 )
f'(x)=2(x—1/1-x2)'[1- = ]Wx—ﬂ)-( 1_Xz+XJ:2(X2_1+XZ)=2(2x2-1)

ZJ1-x2 1-x2 1-x? 1-x2
_ [Tx
g9) f(x) = 1—x
f'(x)= 1 _1—x—(1+x)(—1)= vi-x 2 _ 1
5 [1¥x 1-x)?* 2J1+x 1-%) o \J1-x*-(1- %)
1-x
V1-x 1




h) f(x) = x-Vx* +2

P = 72 s XX X r24x" 242
ZIx2+2 I +2 IxE+2

1-x

V=

F(x) = 241-x% _ 1-x° _ =1+x*+x=x* _ x-1 _ -1

1-x* 1-x* (1—x2)ﬁ (1—x2)ﬁ (1+x)\/ﬁ

. 1 2
f(x) = Ze'**
D=3

f(x)= %e“xz 2x = x-e* ¥

k) f(x) = 322

f(x)=3%%.In3.2= 2In3- 32

) ) = 2 (e —e*)

f'(X) - §|:lex/a _(_Ejex/a:| - ex/a +e,x/a
2l a a

m) f(x) = In(x* + x)

2x+1
X% + X

f(x) =

n) f(x) = In(x+\/1+ x2)

f(x) = 1 J 142X = L NExiex 1
X+ 1+x? 20142 | x+y1+x2  J1+x2 1+

0) 1) = 2/x ~2In(2+/x)

1 ]_ 1+x

Con 1 4 1 1 10 _
f(X)_Z/Z\/; ZZ*“\/?Z\/; \/;[1 v Ix) 2% x



o [FX
p) f(x) = In Tox

1 1 1-x+1+x _1-x 1 1
[1+x ) [1+x  (@1-x)° 1+x (1-x)* 1-x2
1-x 1-x

-

f(x) =

_1-x2 2x(1—x2)—(1+x2)(—2x)_ 1 2x(1—x2+1+x2)_ Ax

f (x)

S 1+ (1—x2)2 1+x° 1-x? 1-x*

p— ex
r) f(x) = In(mj

7.2. Calcular la derivada de las siguientes funciones:
a) f(x) = sen’ x - f'(x) =2 sen X Cos X = sen 2X
b) f(x) = senx® - f (x) = cos X* - 2x

c) f(x) = sen®x — cos® x — f (X) = 2 sen X cos X — 2 cos X (- Senx) = 4sen X cos X

d) f(x) =Incos x — f (x) = Senx _ —tgx
coS X
e) f(x) =Insen x - f'(x) - CoSX _ ctgx
senx
, 2
f) = Intg x - f () = 119X
tgx
1-cosx
9) f(X)=——=—
sen® x

2 2
_senx-sen’x— (1- coSXx)-2SenxcosXx _ senx-(sen X—2cosx+2cos X) _1-2cosx+cos’x _ (1-cosx)’

f (x)

sen*x sen*x sen®x sen®x

2
1+senxj
COSX

h) 1(x) =(

1+ senxj cosXx-cosx— (1+ senx)(-senx) _ 5 (1+ sen xj cos® x+ sen’x+senx _ 2(1+senx)’
COSX cos® x COS X cos® x cos® x

£(x) =2-(



senx
1+1tg°x

i) £(x) =

cosx-(1+ tgzx) - senx- 2tgx ( 1+ tdf x) _ CcOS X - 2senx-tgx
(1+1g°x)’ - 1+tgx

f'(x) =

1+senx
1-senx

DIx)=1In

1 _ 1 cosx(1-senx)—(1+senx)(-cosx) _ 1l-senx  2COSX _
\/1+senx 2\/1+senx (1-senx)? 2(1+senx) (L-senx)?
1-senx 1-senx

f(x) =

_ cosx _ 1
1-sen’X coOsX

1+senx)
COSX

K) f(x) = In(

COSX COSX-cosX— (1+ senx)-(—-senx) _ 1 cos’ X+ senx+ senx _ 1 1+senx _

1

f(x) =

2

1) f(x) = thXHn(cosx)

£ (%) =%-2tgx-(1+ tf )+ X
C

= tgx+ tg’ x— tgx = tg’ x
X

7.3. Calcular la derivada de las siguientes funciones:

' 2X
a) f(x) = arccos(x’) — f (X) = —
V1-x*
b) f(x) = arcsen ( 5x%) — f (X) = _10x
1-25x*
¢) f(x) = arctg (4 - £ () = —2X
1+16x°

6Xx +4

J1-(3x% +4x)?

d) f(x) = arccos(3x% + 4x) - f (X) = —

2 _ 3 N2 (2 —1).
e) f(x) :arcsen(x 5 1) - f(x)= ! 2XX ()i D-2x _ X i:( _ 2
X L [Xz_l)z X N2 -1 X xW/2xt -1

X2

1+ senx cos? x 1+ senx COS X 1+senx cosx COSX



x* x2

2 _1\? 4 _ o2 2 _ 2 _
O 1_(x21j :\/1_x 2x +1:\/2x 1_V2x*-1

f) f(x) = arcsen(tgx)

1
£(x) = 1+19°x _ cos’ x - 1
J1-tg’x  \Jcos®x-sen’x  cosxy1-2sen?x
cosXx
g) f(x) = arccosG; ii ]
- -1 —2x-(1+x2)—(1—x2)-2x —(1+ xz) —2x-(1+x2+1— xz)
X) = : = . =
1-x2 Y (1) Jaee) -(-e) ()
1_(1+ ij
-1 -4x 2

4 1+ 14X

h) £(x) = arctg(x+1)

1-x
(oo L @0 a2 2 1
1+(X+1J2 (1-x)* L-x)?+(x+1? (1-x)? 2x*+2 x2+1
1-x

. 1+senx
|)f(x):arctg( po— j

£ (x) = 1 _COSX-COSX — (1+ senx)(-senx) _ cOS? X

cos® X+ senx+sen’x _

1+ (1+ senx )2 cos’ x cos® x + (1+ senx)? cos’® x
COSX

_ 1+senx
2 +2senx

D) = arcsen(\/ 1-x? )

O . S
JI-(1-x%) 2{1-x*  J1-%

1
2




K) f(x) = arctg{L]
1-x2

2 _2X
1-X" =X ———
1 2J1-x> _ 1-x? 1-x*+x> 1

1+ X 1= I R O N F N Fe
1-x
) f(x) :arctg(x +41+ x2)
’ 1 |14 2X _ 1 X+\/1+X2 _
f(x):1+(x+,/1+x2)2 2\/1+X2 2(

f(x) =

1+x2+x\/1+x2) J1+X

(1) Sacando factor coman 4/ 1+ x> : 1+ x° +x\/1+ x? :\/1+ x? (\/1+ x? +x)

_ 1 XHYI+x® 1
2\ 1+x? (\/1+x2+x) Jiexd 204X




